

# Узбекистанская АЭС даст энергетическую стабильность Центральной Азии – эксперт



После прихода к власти Шавката Мирзиёева Москва и Ташкент подняли свое сотрудничество на новый уровень. Осенью состоялся визит Владимира Путина в Узбекистан, в ходе которого был дан старт строительству «Росатомом» АЭС в республике. Основными сферами взаимодействия двух стран наряду с «мирным атомом» считаются агропромышленный комплекс, цифровые технологии и туризм. Подробнее о том, на чем именно основывается сотрудничество двух стран и какие направления выступают наиболее перспективными, читайте в материале главного научного сотрудника Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан Алексея Кустова специально для «Евразия.Эксперт».

## Точки соприкосновения

На сегодняшний день Узбекистан и Россия являются проверенными временем стратегическими партнерами. Налаженное эффективное сотрудничество Ташкента и Москвы позволило добиться серьезных достижений в двусторонних отношениях наших государств.

Важно отметить, что прошедшая в Ташкенте встреча лидеров Узбекистана и России стала не просто логическим продолжением регулярных контактов на высшем уровне. Такой конструктивный политический диалог, основанный на взаимном доверии, способствует развитию подлинно дружеских отношений на долгосрочную перспективу. Признавая этот факт, Президент России Владимир Путин отметил надежность Узбекистана в качестве союзника России.

В ходе визита обсуждались состояние и перспективы развития всестороннего сотрудничества Узбекистана и России. Как отмечено в совместном заявлении глав двух государств, подтверждены совпадение или близость позиций наших стран относительно актуальных региональных и международных вопросов.

В рамках встречи узбекского и российского лидеров состоялся откровенный обмен мнениями о координации совместных мер по противодействию терроризму и экстремизму, особенно в молодежной среде.

Как отметили Мирзиёев и Путин, расширение партнерских отношений в сфере безопасности, основанных на принципах взаимного доверия и учета интересов друг друга, будет способствовать совместному решению задач по противодействию новым вызовам и угрозам в Центральной Азии.

В то же время обе стороны выразили уверенность, что процесс мирного восстановления Афганистана должен осуществляться только самими афганцами. Главы двух государств отметили положительные тенденции развития взаимовыгодного и эффективного регионального сотрудничества в Центральной Азии.

На переговорах обсуждались практические аспекты развития торгово-экономического, инвестиционного, культурно-гуманитарного сотрудничества. В целом в ходе визита было подписано 20 документов по развитию сотрудничества в различных областях. Международные наблюдатели, дав высокую оценку прошедшему Государственному визиту президента России в Республику Узбекистан, отмечают стремительное развитие узбекско-российских отношений, в которых в 2017 г. произошел важный перелом.

Как подчеркнул директор Центра исследования проблем Центральной Азии и Афганистана Института международных исследований МГИМО Андрей Казанцев, за короткий срок обе страны сделали рывок в развитии своих отношений: «Узбекистан – центральная страна региона. По месту расположения, численности населения это самое крупное государство, занимающее стратегическое положение. Для России важно поддерживать с Узбекистаном хорошие отношения. Президент Шавкат Мирзиёев, в свою очередь, много сделал для улучшения российско-узбекских связей».

В этой связи практические достижения прошедшей встречи Мирзиёева и Путина находятся сегодня

в центре внимания.

По общему мнению международных наблюдателей, итоги визита стали новой точкой роста в развитии сотрудничества между двумя государствами.

Узбекистаном и Россией подтверждена твердая приверженность взятому курсу на увеличение объемов и диверсификацию номенклатуры товарооборота, развитие кооперации производственных предприятий. В частности, в настоящее время российские инвестиции в экономику Узбекистана уже превышают \$8,5 млрд.

Более того, только в этом году, по оценкам экономистов, товарооборот между двумя странами достигнет отметки в \$6 млрд. Эта цифра превышает обозначенные ранее планы. Как отметил Мирзиёев, первоочередной задачей на ближайшие годы становится достижение уровня в \$10 млрд. В связи с этим Узбекистан намерен предпринять шаги по дальнейшему наращиванию товарооборота. Подписанные в рамках визита документы в торгово-экономической и инвестиционной сферах на общую сумму \$27 млрд должны составить надежный фундамент для достижения этой задачи.

С этой целью президенты двух государств договорились о создании совместной комиссии на уровне глав правительств Узбекистана и России. Ей будет поручено осуществлять координацию усилий по дальнейшему увеличению объемов двустороннего товарооборота, созданию условий для расширения взаимных экспортно-импортных операций, в особенности связанных с поставками продукции с высокой степенью переработки, а также по снятию на взаимовыгодной основе таможенных и нетаможенных барьеров в узбекско-российской торговле.

#### Узбекистанская АЭС

Центральным событием визита стал запуск строительства первой атомной электростанции в Центральной Азии и Узбекистане. В ходе мероприятия Мирзиёев и Путин нажали символическую кнопку старта реализации проекта АЭС. Таким образом, начаты инженерные изыскания для выбора площадки строительства первой АЭС в Узбекистане.

Открытие данного направления в сотрудничестве с РФ формирует новый кластер, реализация которого послужит дальнейшему развитию промышленного потенциала и созданию рабочих мест в разных отраслях экономики страны.

По сути, данный проект знаменует собой формирование в Республике высокотехнологичной отрасли экономики. Как считает главный научный сотрудник Института проблем рынка РАН Наби Зиядуллаев, Мирзиёев поставил задачу по возрождению ядерной отрасли Узбекистана: «В советское время в Ташкенте Институт ядерной физики был одним из ведущих. И Москва окажет помощь в его восстановлении».

Выбор Узбекистаном в качестве партнера в этой области России неслучаен. Корпорация «Росатом» сегодня занимает первое место в мире по количеству и масштабу зарубежных проектов – 34 энергоблока в 12 странах. Атомная энергия новейших энергоблоков поколения «3+» является экологически чистой. Таким образом, два энергоблока АЭС обеспечат производство недорогой и экологически чистой электроэнергии, которая будет способствовать энергетической стабильности не только Узбекистана, но и всего центральноазиатского региона.

#### Межрегиональное сотрудничество

Между тем, следует подчеркнуть важность проведенного по инициативе Президента Узбекистана первого Форума межрегионального сотрудничества «Узбекистан – Россия», итогами которого стали проекты сотрудничества более чем на \$2 млрд.

Достигнуты договоренности об открытии в Узбекистане более 70 совместных предприятий. При этом расширяют свое взаимодействие с Узбекистаном «Ростсельмаш», «Камаз», «Евроцемент» и другие российские компании. Российская компания «Промтрактор» договорилась с Узбекистаном о выпуске в Республике тракторов и тяжелой спецтехники. Обсуждается и вопрос о начале сборки в Узбекистане автомобилей Ульяновского автозавода.

Такой результат стал возможным благодаря развитию связей на региональном уровне между

Узбекистаном и Россией. На сегодняшний день уже совершено более 40 взаимных визитов. В частности, только за последние два месяца руководители всех областей нашей страны посетили 26 субъектов Российской Федерации.

Данное налаживание прямого взаимодействия узбекских компаний с российскими регионами приобретает особую важность в свете возможностей как усиления существующих, так и создания новых производственных цепочек. Без этого экономики обоих государств в значительной мере недополучают социально-экономические бонусы товарного производства.

Наращивание взаимных усилий двух стран по созданию совместных высокотехнологичных производств позволит расширить кооперацию для выпуска востребованной продукции в целях освоения рынков третьих стран.

Принимая во внимание важность данного фактора, Президент Республики Узбекистан предложил проводить межрегиональный форум на ежегодной основе. Это внесет весомый вклад в укрепление связей между нашими странами и сыграет важную роль в развитии торгово-экономических отношений.

#### Сфера образования

На фоне происходящих изменений в экономическом сотрудничестве Узбекистана с Россией огромное значение приобретает развитие научных и культурно-гуманитарных связей. Необходимо отметить, что сегодня назрела взаимная потребность в максимальной гармонизации и интеграции образовательного пространства России и Узбекистана, что поможет наиболее полной реализации интеллектуального и творческого потенциала будущих поколений граждан наших государств. Именно этим благим целям и был посвящен первый узбекско-российский образовательный форум «Новые кадры для новой экономики». В мероприятии поучаствовали 80 руководителей ведущих российских вузов. В результате в нашей стране откроются филиалы ряда ведущих высших учебных заведений России.

Важно подчеркнуть, что благодаря усилиям руководства Узбекистана и вниманию, которое уделяет всем этим процессам Президент, возможности для развития мощностей научно-исследовательской инфраструктуры страны значительно возросли.

Для получения в Узбекистане качественного российского образования с этого учебного года открыт филиал Московского института стали и сплавов в городе Алмалыке. Успешно осуществляет свою деятельность филиал Российского экономического университета им. Плеханова. Данным вузом создана современная образовательная среда, включающая инновационные элементы так называемого Smart-университета – «Умную инфраструктуру», составной частью которой стали системы электронной библиотеки и читального зала, электронный документооборот, системы для проведения вебинаров и конференц-связи.

По мнению доцента кафедры политологии Финансового университета Геворга Мирзаяна, большое внимание, уделяемое властями обоих государств этой сфере, не напрасно. «Образование дает не только знания, но формирует смыслы, картину мира. Чем больше молодых узбекистанцев будут обучаться по российским стандартам и в рамках российских смыслов, тем глубже они станут понимать Россию».

Также в дополнение к успешно функционирующим в столице нашей страны филиалам Московского государственного университета, Российского экономического университета, Российского государственного университета нефти и газа планируется открыть филиалы МГИМО, Национального исследовательского Ядерного университета «МИФИ», Всероссийского государственного института кинематографии, Московского энергетического института, Российского химико-технологического университета. Данная активизация взаимодействия в сфере науки позволила достигнуть договоренности в реализации совместного проекта по созданию супермощного радиотелескопа на плато Суффа в Джизакской области.

#### Культурные связи

Огромное внимание к себе привлекают и новые направления культурного взаимодействия

Узбекистана с Россией. В целях достойного празднования в 2020 г. 75-летия Великой Победы в Узбекистане предполагается разработать специальную программу и в ее рамках создать в Ташкенте парковый комплекс «Победа». Более того, Узбекистан планирует издание на узбекском языке 100-томного сборника «Шедевры русской классики».

Помимо этого, нужно отметить проведение первого в истории узбекско-российских отношений медиафорума. Такой проект помог существенно расширить информированность российской общественности об истории, культуре Узбекистана, повысить квалификацию отечественных специалистов телевидения и радиовещания, и в частности изучить опыт ведущих российских телерадиокомпаний в области подготовки информационно-аналитических программ.

#### Потенциал сотрудничества

В целом, приведенный ряд примеров того прорыва, который достигнут за последнее время, ясно свидетельствует, что потенциал торгово-экономических отношений, научных и культурно-гуманитарных связей Узбекистана и России далеко не исчерпан. Последовательные усилия обеих стран, направленные на укрепление дружественных связей и всестороннего сотрудничества между нашими государствами, позволили наметить ключевые направления взаимодействия на ближайшую перспективу.

Старший научный сотрудник Центра изучения Кавказа, Центральной Азии и Поволжья Института востоковедения РАН Александр Воробьев полагает, что значение Узбекистана для России будет только возрастать. «Недореализованный ранее потенциал взаимодействия Москвы и Ташкента углубляется по всем фронтам: это и экономика, и безопасность, и, конечно же, гуманитарные связи. Помогает этому и то, что сотрудничество не ограничено какими-то институциональными рамками, форматами, а строится на двусторонней основе. Следует ожидать дальнейшего углубления этих комплексных связей, поскольку это выгодно и России, и Узбекистану».

В этом контексте экспертное сообщество сходится во мнении, что прошедший Государственный визит президента России в Узбекистан формирует идеальные условия для раскрытия всего имеющегося в отношениях Узбекистана и России потенциала для взаимовыгодного, конструктивного сотрудничества и стратегического партнерства.

Ист.: Eurasia.expert